



癸卯年二月廿六
2023年3月17日
星期五

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com

国内统一连续出版物号:CN33—0018
邮发代号:31—2 总第12351号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

稳供给、抓振兴、促融合、强保障 浙江下达全年“三农”重点工作“任务书”

本报讯 记者程雪报道 昨日,我省召开新闻发布会介绍省委一号文件《关于2023年高水平推进乡村全面振兴的实施意见》。文件的主要内容可概括为稳供给、抓振兴、促融合、强保障。这既是全年“三农”重点工作的“任务书”,也是指导推进乡村全面振兴的“施工图”。

在“八八战略”的指引下,浙江“三农”工作谋得深、干得实、跑得快,农业农村发展多项指标居全国领先水平。过去一年,全省农林牧渔业增加值增速9年来首次突破3%,达到3.3%;村级集体经济经营性收入50万元以上行政村占比达到51.2%;农村居民人均可支配收入37565元,连续38年居全国省区第一;农业农村数字化发展水平68.3%,连续4年居全国第一;农村人居环境质量居全国第一……这为我省推进农业农村现代化先行打下了坚实基础。

今年省委一号文件聚焦共同富裕大场景下的乡村振兴,锚定高效生态农业强省建设目标,把工作着力点放到解决农业农村发展最迫切、农民群众反映最强烈的实际问题上,以乡村振兴提质增效回应百姓生活期盼。

省委一号文件整体框架为“1331”,就是1个总要求、3条跑道、3项支撑、1个根本保证,共8个部分、32条,主要内容包括稳供给、抓振兴、促融合、强保障。

稳供给,就是坚决守住粮食安全底线,确保粮食和重要农产品稳产保供。我省将实施粮食产能提升行动,推进产运储加消全链条节粮减损,落实最严格的耕地保护制度,构建多元化食物供给体系,实施畜牧业高质量发展行动,稳定保障性蔬菜基地面积,实施水产健康养殖和生态养殖示范区建设行动,做优做强茶

叶、水果、食用菌等特色产业。省委一号文件部署我省种业发展,我省将重点围绕优势特色品种选育,打造一批骨干企业牵头、首席专家挂帅、产学研推协同的省级育繁推种业创新平台,同时加快农作物、畜禽、水产等良种繁育基地建设。

抓振兴,就是坚持农业“双强”、乡村建设、农民共富三条主跑道,高水平推进乡村产业、人才、生态、文化、组织振兴,让农业更强、乡村更美、农民更富。

省委一号文件提出要锚定高效生态农业强省建设目标,深化农业“双强”行动,不断提高提高农业土地产出率、劳动生产率和资源利用率;锚定“农村基本具备现代生活条件”目标,深化乡村建设行动,实施“农房改造、管线序化、村道提升”新“三大革命”,以“千万工程”统领宜居宜业和美丽乡村建设;锚定持续缩小“三大

差距”目标,深化农民共富行动,持续推进强村富民乡村集成改革,促进农民持续普遍较快增收,加快山区海岛乡村发展步伐。

促融合,就是以县域内城乡融合发展为重点,加快城乡一体化发展进程。一方面,我省要提升县城承载能力,重点是提升县城产业平台集聚、基础设施支撑、公共服务保障和生态环境承载“四大能力”,进一步发挥县城集聚、辐射、带动作用,支撑县域经济社会高质量发展。另一方面,持续深化“千万工程”,重点是加快乡村产业发展、宜居宜业和美丽乡村建设、文明善治和共同富裕“四大提升”,推动乡村加快具备现代生活条件,农民就地过上现代文明生活。同时,健全城乡融合发展体制机制,重点是完善城乡规划管理、城乡要素双向流动和城乡公共资源合理配置等

机制,推进乡村营商环境、农村土地制度、农村集体产权制度、新型农业经营体制等改革,加快构建新型工农城乡关系。

强保障,就是以加强党对“三农”工作全面领导为主抓手,落实农业农村优先发展方针。省委一号文件明确强化乡村振兴要素保障和机制创新,推动各地加大资金保障力度,补齐土地要素供给短板,促进乡村人才振兴,扩大农业农村有效投资,加强乡村本质安全建设,实现农村稳定安宁。

为提升乡村产业市场竞争能力和可持续发展能力,我省将创新提质乡村数字经济,加快乡村数字产业增效,推进未来农场、数字农业工厂建设,特别是发挥好平台经济作用;升级提升乡村规划管理、城乡要素双向流动和城乡公共资源合理配置等

奋进新征程 巾帼绽芳华

我省开展巾帼劳模工匠走进企业专场宣讲活动

本报讯 记者李凡报道 一场记录了近代杰出女性的《时光旗袍》秀,一出改编自京剧《杨门女将》的中华传统服饰秀……精彩的设计,精美的场景赢得了现场阵阵掌声。原来,这两场别出心裁“秀”的表演者并非专业演员,而正是浙江省国贸集团的女职工群体,她们通过这种演绎形式,展现出了属于“半边天”的独特魅力和积极昂扬的精气神。

日前,省总工会女工委在省国贸集团开展以“奋进新征程 巾帼绽芳华”为主题的巾帼劳模工匠走进企业专场宣讲活动,大力弘扬女劳模敬业奉献、砥砺奋进的精神风貌,团结引领广大女职工以更加饱满的热情为全面绘就中国式现代化浙江篇章贡献巾帼力量。

省总工会党组成员、副主席、女工委主任胡柯出席活动并致辞,她表示,浙江的改革发展离不开广大劳动妇女的积极参与和辛勤贡献,省国贸集团作为我省第一批“产改”的试点企业,要以深入推进“产改”为契机,为劳模工匠人才发挥作用搭建舞台、提供平台,培养更多优秀的劳模工匠。

活动现场邀请了浙江省五一劳动奖章获得者、浙江省交通集团高速公路丽水管理中心龙

国务院新闻办公室发布《新时代的中国网络法治建设》白皮书

新华社北京3月16日电 国务院新闻办公室16日发布《新时代的中国网络法治建设》白皮书,全面介绍了中国网络法治建设情况,分享中国网络法治建设的经验做法。

白皮书前言、结束语外共分为六个部分,分别是坚定不移走依法治网之路、夯实网络空间法制基础、保障网络空间规范有序、捍卫网络空间公平正义、提升全社会网络法治意识和素养、加强网络法治国际交流合作。

白皮书指出,进入新时代,在中国特色社会主义思想指引下,中国将依法治网作为全面推进依法治国和网络强国建设重要内容,努力构建完备的网络法律规范体系、高效的网络法治实施体系、严密的网络法治监督体系、有力的网络法治保障体系,网络法治建设取得历史性成就。

中国的网络法治建设不仅有力提升了中国互联网治理能力,也为全球互联网治理贡献了中国智慧和中国方案。

白皮书表示,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,中国将始终坚持全面依法治国、依法治网的理念,推动互联网依法有序健康运行,以法治力量护航数字中国高质量发展,为网络强国建设提供坚实的法治保障。

白皮书指出,网络法治既是数字治理的重要方式,也是数字文明建设的重要成果。面对数字化带来的机遇和挑战,中国愿同国际社会一道践行共商共建共享的全球治理观,共同推动全球互联网治理法治化进程,让数字文明发展成果更好造福各国人民,携手构建网络空间命运共同体,共同创造人类美好未来。

把全国两会精神带到基层



3月16日,全国人大代表、台州市路桥区路桥街道实验小学教师尚海红来到当地古街社区,向党员

通讯员蒋友青 摄

三年前偶然相识,为理想走到一起 5个00后大学生山乡追梦



通讯员陈朝霞、谢博文 摄

通讯员陈朝霞、谢博文报道 “从正月初十至今,我就来到这180亩山地,吃住在山上,每天起早摸黑,砌墙修路,接水管通电,准备扎根龙观了。”3月15日,笔者来到位于宁波海曙区龙观乡雪岙村的半山腰,见到了大学毕业不到一年的00后白龙,他对自己的山乡的创业信心满怀。

和白龙一起瞄准这180亩山地、准备大干一场的,还有同是

队扎根山乡,不惧艰难,砥砺前行,通过创意和活动策划,让更多的人走进乡村、走进自然。”白龙笃定地说。

今年春节后,有着共同目标的5名“蜉蝣”团队成员分别从安徽、广东、海南、河北和陕西奔赴雪岙村,开启了在龙观的创业。

“2021年,我在一次活动中遇上雪岙村的原龙观庄负责人史吉平,彼此对户外营地教育等理念产生了共鸣。正巧,他的180亩山地空置,于是引入我们团队进行运营。”白龙介绍,龙观山清水秀,是全国首个生物多样性友好乡镇,境内五龙潭、观顶湖、中坡山森林公园等自然资源丰富,

团队决定在这里打造浙江首家生

物多样性主题乡野乐园,取名“云上龙观”。

言必行、行必果。这5名毕业于不同院校、所学专业不同的00后,在前依清源溪、背靠四明山的180亩山地,激情满满地自己动手,从打造接待中心开始。

白龙毕业于浙江万里学院,其他成员有毕业于山东大学的,还有毕业于四川音乐学院、河北美术学院的,学工商管理、旅游、

中文、音乐、美术等专业的他们分工协作,变身泥工、水电工、室内设计师……你学着和水泥、砌围墙,我试着接水管、通电路,他做着软装布置;资金不足,便将旧砖头、旧木板、旧家具等闲置物品重新利用,每天勤往一处使。

功夫不负有心人。20多天后,一个30多平方米的接待中心亮相。在这里,有绿植、装饰画、布艺等巧妙点缀,有冲泡咖啡和茶水的吧台区,有安静闲坐的休闲区,有小乐怡情的游戏区,简陋不失温馨。

接着,这群小伙伴再接再厉,又成为“产品策划师”。“此前,团队曾经在杭州分别成功打造蘑菇主题和蜜蜂主题乡野营地乐园,并通过开展亲子游玩、研学等活动,吸引游客走进大自然。我们意在将此模式复制到龙观,并结合当地自然景观特色,拓展出竹主题和荒野美食等特色内容,打造生物多样性主题乡野乐园。

“云上龙观”白龙说,目前,波斯菊种子已经撒下,室外8000平方米草坪山野露营区虚位以待,“云上龙观”未来可期。

可喜的是,凭借团队此前专注

于乡村研学和活动执行积累的人气,慕名而来开展企业团建、生日派对、露营等活动的团队络绎不绝。“3月至今已经接待了20多个团队,大家兼任服务员、摄影师、活动组织者……虽然又忙又累,但是充满激情。”白龙笑道。

不过,在蜉蝣团队看来,吸引人流来到乡村,从而带动乡村就业岗位增加、土特产销售,只是“乡村振兴1.0版”。“授人以鱼不如授人以渔。”白龙表示,希望以“云上龙观”为引擎,挖掘丰厚乡村文化底蕴,用创意赋能留住乡愁,形成可复制可推广的模式,通过“政府引导、村企联合、全民参与”,吸引更多青年返乡创业,带动更多人流、物流、资金流,打造“乡村振兴2.0版”。

在典型经验分享交流环节,台州围绕“劳有所得”“技能创富”,优化薪酬分配,全国首个发布技术工人职业发展通道设置地方性指引、技术工人薪酬分配地方性指引,推广能级工资,推动951家企业实现技能与薪酬挂钩,技术工人薪酬普遍增长8.9%,促进技术工人增技又增薪。

在典型经验分享交流环节,

让优质公共服务普惠均等可及

“推进中国特色社会主义共同富裕先行
系列研讨在义乌举行

本报讯 记者曾晨报道 共同富裕,一头连着中华民族的“大梦想”,一头连着每个人的“小日子”。3月15日—16日,“推进中国特色社会主义共同富裕先行”系列研讨第三期活动在义乌市举办。专家、学者围绕“公共服务优质共享”开展深度研讨,为我省实施公共服务“七优享”工程,探索形成与共同富裕相匹配的公共服务体系提供新思路。

党的二十大报告提出,要增进民生福祉,提高人民生活品质。公共服务优质共享正是群众最关心、最期盼、最有获得感的领域,也是全体人民共同富裕的充分体现。为全面落实党的二十大精神,今年省政府重点聚焦“幼有善育、学有优教、劳有所得、病有良医、老有康养、住有宜居、弱有众扶”七大领域实施公共服务“七优享”工程,探索形成与共同富裕相匹配的公共服务体系提供新思路。

近年来,我省坚持以清单化、标准化、制度化推进公共服务优质共享,推动社会事业发展取得新成效。通过研讨活动,大家达成共识,公共服务优质共享,是群众最关心、最期盼、最有获得感的领域,下一步在推进基本公共服务均等化水平明显提高的基础上,把涉及面更广、供需矛盾更突出的普惠性非基本公共服务纳入基本公共服务范围,推动各地、各部门从注重公共服务的效率、追求投入产出比最大化向注重结果和公众满意度转变,让公共服务优质共享的成果看得见、摸得着、感受得到。

在典型经验分享交流环节,台州围绕“劳有所得”“技能创富”,优化薪酬分配,全国首个发布技术工人职业发展通道设置地方性指引、技术工人薪酬分配地方性指引,推广能级工资,推动951家企业实现技能与薪酬挂钩,技术工人薪酬普遍增长8.9%,促进技术工人增技又增薪。

在典型经验分享交流环节,台州围绕“劳有所得”“技能创富”,优化薪酬分配,全国首个发布技术工人职业发展通道设置地方性指引、技术工人薪酬分配地方性指引,推广能级工资,推动951家企业实现技能与薪酬挂钩,技术工人薪酬普遍增长8.9%,促进技术工人增技又增薪。

投身国防赴军营

3月16日,金华市铁路金华站,新兵列队启程,奔赴部队军营。当日,浙江省上半年新兵运输工作正式启动,各地新兵将分批启

程,奔赴军营投身国防事业。据统计,今年金华市上半年新兵中,大学毕业生兵源比例达到65%,兵员质量得到进一步提升。

通讯员胡肖飞 摄

杭州亚运会 倒计时190天

88851111
新闻服务热线

责任编辑:张戈 版面设计:俞莉萍